

# 海南島三亞度假之旅

張明暉



三亞市建有國際機場，可通往俄羅斯及歐洲國家。

海南島是中國最南邊的小島，而「三亞市」位處海南島的最南端，面向南中國海及南洋國家，是中國最南邊的城市，氣候屬於熱帶地區；三亞原本是蠻荒的漁港，附近有十九個港灣，海岸線長達二百餘公里，陽光、沙灘及熱帶風情是其特色，天然資源可與美國的夏威夷、印尼的峇里島、馬來西亞的檳城、及泰國的普吉島等度假地區比美，未來開發潛力無窮。

海南島的面積約三萬平方公里，比台灣略小一些，其緯度比則台灣的屏東更低，屬於南蠻之地；古代許多得罪當朝的大臣，多被貶謫至海南島，諸如宋代大文豪蘇東坡曾被貶謫至此，來到海南島發現此處風景秀麗，而留下一九死南荒吾不悔，茲遊奇絕冠生平」的詩句。

自一九九〇年代起，中國政府投入許多資源，積極建設海南島的三亞地區，以期成為國際級的度假勝地；許多國際觀光飯店業者，包括喜來登、希爾頓等競相前往三亞地區投資，建造五星級觀光飯店。

經過十餘年的開發，如今的三亞，不僅是高樓大廈、及五星

級的觀光飯店林立，高爾夫球場，及各項遊樂設施先後完工啟用；最重要是居住環境的綠化及美化，乾淨的沙灘，及綠油油的棕櫚樹，在陽光的照射之下，呈現美麗的畫面，已非當年蠻荒漁港的面貌。

為吸引歐洲及北方寒冷國家的居民，直接飛到海南島的三亞度假，享受陽光沙灘的熱帶風情，三亞已建造鳳凰國際機場，暢通對外的空中交通；其實，居住中國北方寒帶地區的同胞，如安排追逐陽光的度假之旅，無需長途跋涉到國外的峇里島、或普吉島，只需到海南島的三亞，即可享受相同的度假資源。

因為，陽光沙灘的度假之旅，是赤道附近熱帶地區獨有的資源；廿世紀中葉，歐洲人士為避寒，安排追逐陽光沙灘的亞洲之旅，只有二個選擇，其一是印尼的峇里島，另一則是馬來西亞的檳城。

廿世紀的後期，東南亞國家紛紛發展旅遊事業，開發遊樂度假村，諸如泰國的普吉島、馬來西亞的蘭卡威、及菲律賓的宿霧等新興度假勝地，吸引歐洲國家的觀光客前往消費；至於北美地區國家的居民，安排陽光沙灘之旅，則可選擇到鄰近的夏威夷、巴哈馬、或是加勒比海等地區。

### 比較這

些度假勝地的天然資源，印尼峇里島的天然資源開發最早，當地居民的英語較為普及，加上當地居民信奉的印度教（當地人稱興都教），是峇里島特有的人文資源，可吸引外國人前往度假、度蜜月或旅遊；凡是來過峇里島的人，對島上特有的景緻風光及純樸的風土民情，均留下深刻印象，再度重遊的意願相當高。

峇里島的地理位置雖在南半球，正好在赤道邊緣上，天氣炎熱，一年只有一個季節，分為旱季與雨季（雨季是每年的十一月到次年的二月）；此地沒有寒冷的冬



追逐陽光及沙灘，是海南島三亞市天然的度假資源。

季，只有陽光、沙灘與美酒相伴，一九四〇年代亞洲地區許多國家，仍屬西歐國家殖民地的時期，峇里島已被開發為度假勝地。

歐洲國家的高所得人士，每年冬季避寒，或是家庭集體出國度假時，會選擇到印尼的峇里島，與陽光及沙灘為伍，享受溫馨的海風，及美味的海鮮；由於外籍人士長期進出峇里島，使此地居民的英語能力普遍提升，來峇里島旅遊，沒有英語溝通的障礙。

根據史料，二千年前的印度王國，將其信奉的印度教積極推廣至中南半島地區，包括高棉王國、印尼王國的國王均信奉印度教；此由柬埔寨的吳哥窟及印尼的峇里島，迄今仍保留有建造千年以上的印度教廟宇，可獲得證實。

後來，伊斯蘭教的興起，並逐漸入侵印度王國，與印度教發生衝突，印度王國終於畫分為三個國家，分為印度、東巴基斯坦（如今已更名為孟加拉）及西巴基斯坦；印度繼續信奉印度教，西巴基斯坦與孟加拉二國，則改信奉伊斯蘭教。

而伊斯蘭教的勢力範圍，繼續擴展至中南半島國家，包括印尼、馬來西亞、汶來等東南亞國家亦改信奉伊

斯蘭教。

當年伊斯蘭教入侵至印尼的途徑，由蘇門答臘島登陸，一路東向延伸到爪哇島，沿途居民的宗教信仰，逐漸由印度教轉至伊斯蘭教；伊斯蘭教傳至爪哇島之後，並未繼續向東發展，使地理位置居於爪哇島東邊的峇里島，未淪陷為伊斯蘭教的勢力範圍，是惟一未教化為伊斯蘭教，仍保有印度教義的印尼版圖。

這是至於馬來西亞的檳城，是華人聚集的城市，亦有美麗的沙灘，早年亦是歐美人士鍾愛的度假勝地，與峇里島齊名；但一九八〇年代起，因鄰近的普吉島



三亞市類似皇冠的建築，即是二〇〇五年世界小組總決賽場地。

及蘭卡威，相繼完成開發成度假區，三者的地理位置接近，天然資源亦相似，使檳城的度假商標受到一些影響，客源有所分散。

尤其泰國政府為發展普吉島的觀光事業，開闢歐洲直航普吉島的航線，吸引歐洲國家人士前往普吉島度假，台灣亦有直飛普吉島的班機；由於空中交通的便利，讓普吉島聲名大噪，確實吸引很多外國觀光客前往普吉島度假。

一九九〇年代之後，前往普吉島度假的外國觀光客人數，早已超越馬來西亞的檳城，並取而代之；並與印尼的峇里島齊名，成為亞洲二大度假勝地，觀光客絡繹不絕，紛紛湧向峇里島與普吉島。

可惜進入廿一世紀的初期，這二個亞洲極負盛名的度假勝地，先後遭遇空前的大災難，使其觀光度假的國際形象受到衝擊，流失許多外國觀光客。

首先是峇里島的大災難，發生在二〇〇二年的十月，屬於人為的災難事故；國際恐怖集團利用當地居民，在峇里島市中心的酒吧，放置威力極大的炸彈，並在晚間人潮聚集的熱鬧時段引爆，造成數許多觀光客的傷亡事件。

### 峇里島

發展觀光事業數十年來，第一次遭受恐怖份子暴力破壞的事故；而恐怖份子在峇里島的市中心，設置炸彈並引爆，對前往當地度假的歐美人士進行傷害，其目的是向歐美國家的鴨霸行為進行報復。

但此一炸彈爆炸事件，讓峇里島被列為最安全度假的國際形象，受到嚴重的損害，歐美觀光客不敢再涉足峇里島；原先是夜夜笙歌的峇里島，市中心不夜城的熱鬧景象，因一場炸彈事故而銷聲匿跡。

近年來峇里島進行災後重建，並加強出入境的各項



居高臨下鳥瞰三亞市，現代化的高樓大廈林立。

安全措施，防制恐怖份子的繼續挑釁，前往峇里島旅遊及觀光的人潮，有逐漸回籠的跡象；由此可印證峇里島的天然資源，及人文資源，依然是許多外國觀光客的最愛。

至於泰國普吉島大災難，則是一〇〇四年底，南亞地區的海底，所引爆大海嘯的天然災害，該次海嘯所引發的大風浪，正面襲擊泰國的普吉島，瀕臨海邊的觀光飯店全被大浪吞蝕；當時是上午時間，海邊戲水人潮密集，而大海嘯的襲擊過程，沒有任何預兆，突然之間出現超級大風浪，讓海邊的遊客措手不及。

許多觀光客被風浪捲走而失蹤，有些則因風浪的襲擊，身體遭遇撞擊發生傷亡事故；原本普吉島是度假的天堂，而一場大海嘯的天然災害，立即成為人間煉獄，外國觀光客的流失是必然結果。

普吉島的災難是天災所致使，而峇里島的災難則屬於人禍，經歷這些災難事故，普吉島與峇里島的觀光勝地形象，確實受到嚴重傷害；必須重新塑造，且需一段時日的重建，才有可能回復往日的聲望。

亞洲二大國際盛名的度假勝地，因發生災難事故，讓海南島的三亞地區，開發國際級度假村的計畫，充滿著無限的商機；因為，海南島的三亞地區亦屬熱帶地區，面

向南中國海，港灣多，且白細沙灘的海岸線長達二百餘公里，並不亞於夏威夷的瓦胡海灘，其天然資源適合開發為度假區。

海南島是中國最南邊的小島，原本是蠻荒之地，居民有黎族、苗族、壯族、回族等少數民族居多；古代一些大臣因得罪天子，而被貶謫至海南島，一九四一年日本引爆太平洋戰爭初期，曾佔領海南島。

至於海南島最南端的三亞市，緯度與夏威夷相同，全年平均溫度為廿五度，根據當地民眾的敘述，每年有三百天是晴天，其餘六十五天則是陰天或是雨



二百餘公里的海岸線，有細白沙灘，中間白沙小島正興建七星級的杜拜帆船飯店

天；涼爽的氣候、湛藍的天空、碧綠的海水、柔軟的沙灘，綠化的環境，是三亞開發為度假區的最佳天然條件。

換言之，利用三亞地區的天然資源，加上人為的投資及管理，挹注充裕的資金及人力，積極建設高品質的度假環境，海南島的三亞區，應是未來亞洲地區度假中心的一顆閃亮之星。

二〇〇八年初，筆者親自前往海南島的三亞旅遊，視察當地的開發情形，看到三亞地區的建設，已有現代化的硬體結構；三亞市雖然瀕臨海邊，但市區內另有二條南北向的河流，分別為三亞河與臨春河，將三亞市劃分為三大塊，因此，橋樑特多是三亞市的特色。

三亞市郊有一座海拔約一百公尺的小山，為「鹿回頭山」，山頂規劃成一座公園；登高可眺望四週，包括整個三亞市區、浩瀚的大海、起伏的山巒、及細白美麗的海岸線，盡收眼底。

經過十餘年的開發建設，如今的三亞市區已是高樓林立，前往郊區走一趟，許多別墅或房屋建造工程繼續推動；依當地建築業者指稱，三亞地區的房地產價格，近年來呈現逐年上揚的走勢，預期未來仍有上漲空間。

一個高級度假區的開發計畫，當然不可欠缺高爾夫

球場，目前整個海南島有十座高爾夫球場，北部省會海口市附近有四座，分別是台達、東山、依必朗高爾夫球場；至於南部的三亞地區，則有紅峽谷、亞龍灣及日出等三座高爾夫球場，這三個球場的設計，草坪柔軟適中，沙坑特多，果嶺推桿亦有挑戰性。

其中亞龍灣高爾夫球場最具特色，該球場位於亞龍灣的海邊，為三亞市區東南方約二十公里，此地區是五星級國際觀光旅館聚集之處；諸如喜萊登、卡萊、希爾頓十



三亞市郊有五星級度假區，有高爾夫球場，亦提供高級旅館住宿服務。



亞龍灣高爾夫球場，具有國際水準。

餘家酒店，均在亞龍灣建造據點，且比鄰而居，每一家酒店雖有自屬的沙灘，但卻是相連在一起。

這種規劃設計，與峇里島的那沙度瓦 (Nasaduwa) 旅館區相似，形成一個度假的社區；觀光客來此度假，旅遊或是集會，除享受陽光、沙灘及海水之外，亦可順便感

受揮桿擊球的樂趣。

至於戲水、潛水、滑水、釣魚、香蕉船等海上娛樂活動設施，則規劃在距三亞市南邊，僅八公里的一座小島上（稱之西島）；各種水上活動項目應有盡有，可讓遊客在此消磨一整天，享受浸泡海水的樂趣。

此外，三亞市政府積極開發許多觀光景點，諸如南山文化旅游區，主要建築有南山寺、南海觀音佛像、佛教文化交流中心等；又如天涯海角旅遊區，展現南海風情，古代文人長居於中原地區，從未見過浩瀚的大海，被貶謫至海南島，看到一望無際的南海，以為來到世界的盡頭，認定此地為天之涯，海之角。

總而言之，海南島的天然資源，適合開發為度假區，海南島政府經歷十餘年的開發，硬體設備已有相當基礎；二〇〇三年至二〇〇五年，世界小姐選拔的總決賽，連續三年移師海南島的三亞舉行，可見三亞的氣候條件及硬體設備，已獲得國際人士的認同。

（作者：中華民國保險學會理事）